SCUOLA SUPERIORE, SELEZIONE, 2016/17, RAGIONERIA, 16.09.2016, p.1,durata 4 ore.

Parte generale (foglio 1: una risposta per ogni facciata)

1. Lerilevazioni contabili i esercizio: (a) cosa occorre considerare prima della rilevazione; (b) qual
¢ il momento della rilevazione.

2. Dal sistema dei valori d’azienda al bilancio di esercizio: i prospetti chiave che formano il bilancio
di esercizio e le relative informazioni.

3. In data 20/01/2015, un’azienda. durante 1’esercizio ottiene dal cliente Rossi la riscossione di un
credito ritenuto inesigibile e stralciato dal precedente bilancio di esercizio per € 500.

Rilevare in partita doppia (giornale e mastrini), secondo il sistema del reddito, la seguente sequenza
delle operazioni: (i) la rilevazione durante I’esercizio 2015 relativa alla liquidazione del credito
precedentemente stralciato; (ii) il regolamento del credito commerciale; (iii) la rilevazione di fine
periodo. Precisare, accanto ai mastrini, la natura dei conti.

4. Un’azienda manifatturiera rileva, al 31.12.2014, una perdita di esercizio di € 1.000.

In data 20.05.2015, a seguito della decisione dell’assemblea degli azionisti, si delibera
Iintegrazione in denaro per la copertura perdita di esercizio di € 1.000 dell’azienda. La copertura
della perdita in denaro viene effettuata dagli azionisti con il versamento nel c/c bancario
dell’azienda.

Rilevare in partita doppia (giornale e mastrini), secondo il sistema del reddito, la copertura della
perdita di esercizio in denaro e il versamento a reintegrazione del capitale da parte degli azionisti.
Precisare, accanto ai mastrini, la natura dei conti.

Parte generale (foglio 2: una risposta per ogni facciata)

5. 1l reddito di esercizio economico-aziendale: gli elementi essenziali € i problemi di
determinazione.

6. La destinazione dell’utile di esercizio: (1) a chi spetta la decisione; (ii) quali sono gli
accantonamenti a riserve obbligatorie e a riserve facoltative.

7. In data 15/05/2014, I’ Amministrazione finanziaria notifica a un’azienda maggiori imposte per €
200, dovute alla detrazione di una voce di costo non detraibile fiscalmente. Il pagamento & previsto
a 30 giorni dalla data di notifica.

L’azienda, nell’esercizio precedente (2013), aveva rilevato in contabilita imposte su reddito, e in
antitesi debiti tributari, per € 2.000.

Rilevare a partita doppia (giornale e mastrini), secondo il sistema del reddito, i fatti amministrativi
del 2014 dalla riapertura alla chiusura dei conti.

8. In data 1/7, un’azienda cede un credito clienti di € 12.000, scadente in data 1/10, ad una Societa
di Factoring con clausola pro-soluto (factoring senza rivalsa).

Anticipo ottenuto 70% del credito ceduto, tasso d’interesse 10% (anno) sull’anticipo, commissioni
di factoring € 20 + IVA 20% (per ipotesi). Alla scadenza il credito clienti dell’azienda viene
regolarmente riscosso dalla Societd di Factoring (Si calcoli, per semplicita, gli interessi
considerando i giorni commerciali).

Rilevare in partita doppia (giornale e mastrini), secondo il sistema del reddito, I’operazione.
Precisare, accanto ai mastrini, la natura dei conti.
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(Foglio 3) 9. I bilancio di verifica (saldi) delle rilevazioni di riapertura e di esercizio (sxtuazmne contabile)
della Societa 6B presenta al 31.12.2014 i seguenti valori:

Banca c/c 5
Cassa 10
Clienti 210
Effetti attivi 20
Immobili industriali 300
Impianti 700
Macchinari 1.100
Mobili e arredi 200
Automezzi - 100
Costi R&S da ammortizzare 20
Titoli a reddito fisso (BOT) annuali 50
Fornitori di materie 180
Fondo imposte 10
Fondo svalutazione crediti 15
Fondo TFR 180
Fondi ammortamento 315
Mutui passivi 460
Capitale sociale ' 1.000
Riserve legali 90
Riserve statutarie 80
Riserve straordinarie 70
Rimanenze iniziali 80
Materie prime c/acquisti 2.200
Costi per servizi 250
Affitti passivi 0
Salari e stipendi 1.000
Contributi sociali e assicurativi 400
Interessi passivi su debiti vs. banche 40
Interessi passivi su mutui 45
Prodotti finiti c/vendite 4.320
Recupero spese trasporto 10
Totali 6.730 6.730

In sede di rilevazione delle quantita di fine periodo si consideri quanto segue:

1) Si valutano le rimanenze finali (di prodotti) per 90;

2) I titoli a reddito fisso (BOT) annuali, acquistati in data 1/7/2014, verranno rimborsati (incassati) in via
posticipata in data 30/6/2015 per 51. Funzionamento c/titoli a costi e costi.

3) Le quote di ammortamento sono: immobili industriali 9; impianti 70; macchinari 165; mobili e arredi 40;
automezzi 25; costi di R&S 4;

4) Tl mutuo passivo prevede rate pagabili in via posticipata in data 1/2 e 1/8 di ogni anno. La rata semestrale
per interessi da pagare in data 1/2, dell’anno successivo, € di 12.

5) Fatture da ricevere per ’acquisto di materi prime gia consegnati per 20.

6) Accantonamenti nel fondo TFR 45;

7) Accantonamenti nel fondo Svalutazione Crediti 4;

8) Si sostengono costi per la costruzione in economia di un’attrezzatura per 60. Alla fine dell’esercizio
(30/12) la costruzione in economia & ultimata.

9) Le imposte sul reddito sono stimate pari a 33,5.

Il candidato, considerando le sopra indicate informazioni, proceda: (a) alle rilevazione delle quantita
di fine periodo nel giornale (e mastrini) seguendo la numerazione del testo; (b) alle operazioni di
chiusura del sistema dei valori nel giornale (e mastrini) per determinare il reddito di esercizio e il
capitale di funzionamento. Mostrare i calcoli, e le ipotesi, a lato delle rilevazioni. Indicare la natura dei
conti nei conti epilogativi (c¢/profitti e perdite e bilancio di chiusura).
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